



"New Trends in Signal Processing 2016" pod logom IEEE

13. ročník medzinárodnej konferencie „New Trends in Signal Processing 2016“ sa konal v Demänovskej Doline (hotel Chopok) v dňoch 12. - 14. októbra 2016. Konferencia sa organizuje tradične každý druhý rok a od 10. ročníka je jej oficiálnym jazykom angličtina. Organizovali ju Katedra elektroniky Akadémie ozbrojených síl a Slovenská elektrotechnická spoločnosť (SES) pobočka Liptovský Mikuláš.

Táto konferencia je významná tým, že po splnení kritérií získala technický sponzoring Československej sekcie IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers) a vstúpila do medzinárodného spoločenstva IEEE, ktoré vytvára vedeckú platformu pre oblasti elektrotechniky, elektroniky, rádiolokácie, rádiových mobilných sietí a elektronického prieskumu s dôrazom na spracovanie signálov.

Konferencie „New Trends in Signal Processing 2016“ sa zúčastnilo 61 odborníkov z Českej republiky, Maďarska, Srbska, Slovenska a Švajčiarska. Zastúpené boli vysoké školy, vedecké pracoviská SAV, pracoviská elektrotechnického, elektronického a obranného priemyslu. Zúčastnili sa jej aj študenti doktorandského štúdia z Tunisu a Vietnamu.

Jej cieľom bolo prezentovať výsledky výskumu a vývoja z oblasti spracovania signálov a zdieľať najnovšie poznatky v uvedených oblastiach. Rokovanie sa uskutočnilo v sekciách: *Spracovanie signálov,*



Spracovanie signálov vo vojenských aplikáciách, Aplikovaná elektronika a Informačné a komunikačné technológie, v ktorých odznelo celkom 21 príspevkov. Všetky prezentované príspevky budú odoslané do publikačných a citačných databáz IEEE Xplore a Scopus.

Významným podielom sa na konferencii prezentovali učители Akadémie ozbrojených síl, a to ako organizátori, prednášajúci a konzultanti vedeckých prác študentov doktorandského štúdia (prof. Ing. Ján Kurty, PhD., mjr. Ing. Roman Berešík, PhD., Ing. Marián Babjak, PhD., Ing. Mikuláš Šostronek, PhD., doc. RNDr. František Nebus, PhD., doc. Ing. Martin Marko, CSc., doc. Ing. Zdeněk Matoušek, PhD., doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD., mjr. Ing. Michal Turčaník, PhD., prof. Ing. Jozef Štulrajter, CSc.) a doktorandi AOS (kpt. Ing. Miroslav Matejček, Ing. Martin Javurek, Ing. Radoslav Masnica, npor. Ing. Stanislava Gažovová, Ing. Vladimír Belák).

Konferenciu otvoril rektor Akadémie ozbrojených síl doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., ktorý ocenil jej kvalitatívny rast a posun do odborných medzinárodných štruktúr IEEE.

Organizácia konferencie takej úrovne by nebola možná bez podpory národných a medzinárodných firiem H TEST SLOVAKIA, s.r.o. (autorizovaný distribútor KEYSIGHT TECHNOLOGIES), ALITER TECHNOLOGIES a.s., HEXAGON SAFETY & INFRASTRUCTURE, ELTEK A Delta Group Company, RETIA a.s., TECTRA s.r.o., ktorým patrí za to veľká vďaka.





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastíslava Štefánika

Ročník XIII, číslo 2
Akademický rok 2016/2017
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 2. 11. 2016

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:**Editoriál****AOS V OBRAZOCH**

- „New Trends in Signal Processing 2016“ pod logom IEEE
- 3. Olympiáda o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike
- LF TUKE zabezpečuje štúdium leteckých vojenských profesionálov
- „Národná a medzinárodná bezpečnosť“
- „O riadení rozmanitosti a rodovej rovnosti v OS, bezpečnostných a záchranných zboroch“
- Krátko zo života CV:
 - Začal sa v poradí 15. DKA VŠ
 - 21. Základný veliteľsko-štábný kurz otvorený
- S cvičením „Slovenský štít 2016“ sa oboznámili aj študenti AOS
- „Little Shield 2016“
- Literárny fond udelil prémie
- O spolupráci s Národnou gardou štátu Indiana
- Povstalecká história Liptova
- Po stopách generála Milana Rastislava Štefánika na Myjave
- Akcie na november 2016
- Pietna pobožnosť za vojakov

Október v živote akadémie ovplyvnilo niekoľko významných vedeckých podujatí medzinárodného charakteru. Boli to tri vedecké konferencie a medzinárodná vedomostná súťaž.

Vo všetkých išlo o prezentáciu školy, jej vedy, výskumu a vedeckej, ale aj edukačnej činnosti. Išlo o výmenu najnovších vedeckých poznatkov, konfrontáciu vedomostí, o pokračujúcu spoluprácu v konkrétnych vedeckých disciplínach.

Keďže sa tieto podujatia konali pod hlavičku AOS, nezanedbateľné je aj zabezpečenie ich organizácie, priebehu, dôstojnej úrovne. Vedomostná súťaž sa konala mimoriadne v súvislosti s predsedníctvom SR v Rade EÚ, vyžiadala si aj vysoké organizačné úsilie mnohých príslušníkov AOS, za čo im právom patrí poďakovanie. Podujatie malo mimoriadne pozitívny ohlas. Na druhej strane vedecké konferencie „Nové trendy v spracovaní signálov“, „Národná a medzinárodná bezpečnosť“, ktoré sa konajú už niekoľko ročníkov, žijú svojím poslaním a možno s radosťou konštatovať, že aj tradíciou. Tá im však neuberá na kvalite, naopak. „Nové trendy v spracovaní signálov“ vstúpili do medzinárodného spoločenstva IEEE a o odbornú a najmä aktuálnu problematiku konferencie „Národná a medzinárodná bezpečnosť“ prejavili záujem najvyšší funkcionári rezortu obrany. Novou a aktuálnou sa javí problematika konferencie „Potenciál riadenia rozmanitosti a rodovej rovnosti v OS, v bezpečnostných a záchranných zboroch“, preto medzinárodná výmena empirických poznatkov v tejto oblasti je objektívnou nutnosťou.

Október bol pre akadémiu vlastne zúročením viac ako ročnej vedeckej práce a vedeckej edukácie, o čom svedčia aj ocenenia jej študentov za vedecké práce zo strany Literárneho fondu.

A nie je v tom symbolika či súvis? V októbri sa zberá úroda a plody, ktoré sa zasadili a ďalej pestovali na poliach. A v októbri žala výsledky svojej vedeckej, výskumnej a edukačnej práce i akadémia. A úroda bola bohatá.

-hg-

3. Olympiáda o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike



V súvislosti s predsedníctvom Slovenskej republiky v Rade Európskej únie sa po Cypre (2012) a Grécku (2014) konala v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši ďalšia - v poradí 3. Olympiáda o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike (Common Security and Defence Policy – CSDP Olympiad), a to v dňoch 4. - 7. októbra 2016. Je to vedomostná súťaž, ktorá je určená pre kadetov vojenských škôl z krajín EÚ a jej cieľom je motivovať ich k štúdiu bezpečnostnej a obrannej politiky, vymaniť si vedomosti a skúsenosti z tejto oblasti.



Podujatie otvoril štátny tajomník MO SR Róbert Ondrejsák, ktorý okrem iného uviedol, že jedným z cieľov EÚ je aj posilnenie jej schopnosti reagovať na krízové situácie prostredníctvom Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky nehľadiac na geografické obmedzenia. *„Tento cieľ sa dá dosiahnuť len vtedy, ak bude EÚ proaktívna a súdržná. V tejto súvislosti má SR trvalý záujem o účasť na podujatiach a kľúčových iniciatívach CSDP EÚ s cieľom prispieť k formovaniu jej ďalšieho rozvoja“*, povedal štátny tajomník R. Ondrejsák. Ako dodal, víta iniciatívu organizovať takúto olympiádu ako veľmi užitočnú, pretože vedie kadetov, aby sa venovali otázkam bezpečnosti, aby monitorovali a hodnotili vývoj medzinárodnej bezpečnostnej a politickej situácie, aby sa naučili vyjadriť svoj názor. *„Olympiáda okrem toho poskytuje priestor pre spoluprácu a zdravú súťaživosť medzi budúcimi vojenskými lídrami EÚ“*, povedal štátny tajomník MO SR.



Tretieho ročníka súťaže sa zúčastnilo 40 kadetov z 15 krajín EÚ, ktorí si zmerali vedomosti v témach - História a kontext Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky (ESDP), Európska bezpečnostná stratégia, Úloha inštitúcií EÚ v oblasti spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky (CFSP) a Lisabonská zmluva a jej implementácia do CFSP resp. CSDP. Úroveň a spektrum vedomostí kadetov hodnotila medzinárodná komisia expertov na čele s Dirkom Duboisom, vedúcim predstaviteľom Európskej obrannej a bezpečnostnej školy z Bruselu a s plk. Haraldom Gellom, vedúcim predstaviteľom Implementačnej skupiny. Najprv 10 kadeti súťažili individuálne - s prezentáciou vlastných esejí, ďalej svoje vedomosti preukazovali aj v tímových odpovediach v súťaži 5 medzinárodných tímov.



Výsledky 3. CSDP Olympiády:

- Súťaž o **najlepšie logo** Olympiády vyhral Ionut-Sebastian Enache z Rumunska.
- V súťaži o **najlepšiu esej a jej prezentáciu** sa stal víťazom John Michael Nevin z Írska.
- V **tímovej vedomostnej** súťaži zvíťazil tím kadetov v zložení: Haldo-Rait Harro, BSc. (Estónsko), Daniel Popławski (Poľsko), Marcelo Aparício (Portugalsko), Ionut-Sebastian Enache (Rumunsko), Alexander Botoš (Slovensko), Joaquin Alfaro Pérez (Španielsko), Alexander Ivanov Monov (Bulharsko) a Georgios Karavias (Cyprus).

Celkovým víťazom 3. Olympiády o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike sa stal kadet, ktorý preukázal najlepšie vedomosti vo víťaznom tíme - Joaquin Alfaro Pérez zo Španielska.

Plakety a ďalšie ocenenia si víťazi prevzali z rúk rektora AOS Jozefa Putteru, plk. Harald Gella a primátora mesta Liptovský Mikuláš Jána Blcháča.

Slávnostnej časti Olympiády sa zúčastnil rad ďalších významných hostí, boli to generálni riaditelia sekcií MO SR, za náčelníka GŠ OS SR brig. gen. Ľubomír Gacko, ďalej pridelení obrany v SR z Českej republiky, Rakúska, Maďarska a SRN.

Výnimočnosť Olympiády podčiarkli vlajkonosiči vlajok zúčastnených krajín, hymny SR a EÚ, predstavenie pozoruhodností a krás Slovenska a Liptova (filmy), národných tradícií (vystúpenie folklórneho súboru Majerán) a kultúry (Art Septet Nicolaus).

Olympiádu podporili: Mestský úrad L. Mikuláš, Hotelová akadémia v Liptovskom Mikuláši, Personálny úrad OS SR, Art Septet Nicolaus a Vodný areál Ondreja Cibáka.

-hg-

LF TUKE zabezpečuje štúdium leteckých vojenských profesionálov

Dňa 7. 10. 2016 sa uskutočnilo v priestoroch Leteckej fakulty Technickej univerzity v Košiciach slávnostné stretnutie k otvoreniu nového akademického roka 2016/2017, zorganizované pri príležitosti nástupu prvých študentov - kadetov Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika na štúdium na Leteckej fakulte Technickej univerzity v Košiciach.

Dlhodobu pripravovaný model vysokoškolskej prípravy leteckých vojenských profesionálov sa stal realitou a Letecká fakulta Technickej univerzity v Košiciach sa začala podieľať na príprave odborníkov pre štátny sektor, stala sa partnerom pre rezort Ozbrojených síl Slovenskej republiky. Po viac ako trojročnej náročnej príprave, sporej napríklad aj s vytvorením vhodných legislatívnych podmienok (prijatie zákona č. 281/2015 Z.z. o štátnej službe profesionálnych vojakov) a po viacerých pracovných stretnutiach zainteresovaných subjektov, došlo dňa 27. 1. 2016 k završeniu prípravnej etapy, a to k podpisu Zmluvy o spolupráci medzi Akadémiou ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika a Technickou univerzitou v Košiciach o zabezpečení vysokoškolského vzdelávania kadetov v leteckých študijných programoch 1. a 2. stupňa.

Realizácia vysokoškolskej prípravy vojenských leteckých odborníkov predpokladá súčinnosť viacerých zainteresovaných subjektov, ktoré budú zabezpečovať nasledujúce činnosti:

- *vysokoškolské štúdium v dennej forme* v akreditovaných študijných programoch zabezpečí Letecká fakulta Technickej univerzity v Košiciach,
- *odborný výcvik, tzv. modrý program* zabezpečí Prápor výcviku cestou Strediska výcviku leteckých odborníkov v Prešove s podporou VzS OS SR,
- *vojenský výcvik, tzv. zelený program* zabezpečí Akadémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika.

Potvrdenie opodstatnenosti a trvalej udržateľnosti zavedeného modelu vzdelávania kadetov nebude možné bez vzájomnej podpory a pomoci uvedených zložiek. Preto je veľmi potešiteľné, že na stretnutí študentov, pracovníkov a vedenia Leteckej fakulty sa zúčastnili všetci najvyšší predstavitelia uvedených subjektov: rektor Technickej

univerzity v Košiciach prof. Ing. Stanislav Kmeť, CSc., kvestor Technickej univerzity v Košiciach Ing. Marcel Behún, PhD., Náčelník Generálneho štábu Ozbrojených síl SR generál Ing. Milan Maxim, Veliteľ Vzdušných síl Ozbrojených síl SR generálmajor Ing. Miroslav Korba, rektor Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a prorektor Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika pre vojenské veci plukovník Ing. Ľubomír Matta.

Zapojenie Leteckej fakulty Technickej univerzity v Košiciach do vysokoškolskej prípravy vojenských leteckých odborníkov vnímame ako príležitosť a výzvu, ale súčasne aj ako prejav dôvery predstaviteľov rezortu Ozbrojených síl Slovenskej republiky. Úprimné poďakovanie patrí všetkým, ktorí svojou prácou a činmi prispeli k tomu, že sa Letecká fakulta Technickej univerzity v Košiciach môže podieľať aj na tak významnej úlohe štátneho významu.

zdroj: <http://web.tuke.sk/lf/>

„Národná a medzinárodná bezpečnosť“

7. ročník medzinárodnej vedeckej konferencie s názvom „Národná a medzinárodná bezpečnosť 2016“ sa konal v dňoch 27. - 28. októbra 2016 v Liptovskom Jáne v období, kedy Slovenská republika plní úlohu predsedajúcej krajiny Rady EÚ a doznievajú závery samitu NATO vo Varšave. Hlavným organizátorom konferencie bola Katedra bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl. Konferenciu úvodným vystúpením otvoril náčelník GŠ OS SR generál Ing. Milan Maxim.



Vystúpil v 1. prednáškovom bloku s názvom „Medzinárodná bezpečnosť“, s príspevkom „Miesto a úlohy OS pri predchádzaní a riešení konfliktov“. V ňom zhodnotil bezpečnostné prostredie Európy a na základe toho poukázal na nutnosť transformácie Ozbrojených síl Slovenskej republiky a potrebu modernizácie ich zastaranej techniky. Upozornil na potrebu skvalitnenia výcviku vojsk s cieľom dosiahnutia vyššej úrovne spôsobilostí, efektívnosti a nasaditeľnosti. Uviedol: „Potreba vyššej úrovne obranyschopnosti štátu, nárast úloh pre ozbrojené sily a zabezpečenie medzinárodných záväzkov SR nevyhnutne vyžadujú aj zvyšovanie úrovne ich spôsobilostí. Tieto budú musieť disponovať nielen vyšším bojovým potenciálom, účinnejšou bojovou podporou, efektívnejším bojovým zabezpečením, ako aj vyššou mierou schopnosti včasnej reakcie na hrozby, či už v rámci kolektívnej obrany, ale aj v operáciách mimo územia SR“. Na jeho vystúpenie nadviazali ďalšie prednášky zaoberajúce sa aktuálnymi otázkami bezpečnostných hrozieb, ozbrojených konfliktov a potrebou zvyšovania bezpečnosti v Európe. V prednáškach 2. bloku „Národná bezpečnosť“ bola zvýraznená potreba sledovania a vyhodnocovania indikátorov vnútornej bezpečnosti, budovanie bezpečnostného systému štátu a realizácie bezpečnostnej a obrannej politiky. 3. blok riešil otázky „Bezpečnostnej teórie a praxe“ a vo 4. bloku „Aspekty rozvoja OS“ rezonovala predovšetkým otázka hybridných hrozieb, hybridných vojen a ich dosah na civilné obyvateľstvo.

Konferencie sa zúčastnilo 60 odborníkov z Česka, Poľska a Slovenska, zastúpené boli vojenské a civilné vysoké školy, GŠ OS SR, vedecké, vzdelávacie pracoviská a mimovládne organizácie zaoberajúce sa otázkami bezpečnosti a obrany, ekonomickou a kybernetickou bezpečnosťou.

„Cieľom konferencie bolo zhodnotiť stav vývoja národnej a medzinárodnej bezpečnosti a identifikovať nové aspekty jej smerovania“, uviedol prof. Ing. Vojtech Jurčák, CSc., vedúci Katedry bezpečnosti a obrany AOS a dodal, že jej zámerom bolo tiež vytvoriť priestor pre odbornú diskusiu o zásadných otázkach národnej a medzinárodnej bezpečnosti a získať nové námety pre ďalšiu plodnú vedeckú prácu v tejto oblasti.

-hg-



„O riadení rozmanitosti a rodovej rovnosti v OS, bezpečnostných a záchranných zboroch“

Medzinárodnú vedeckú konferenciu „Potenciál riadenia rozmanitosti a rodovej rovnosti v ozbrojených silách, bezpečnostných a záchranných zboroch“ organizovala v dňoch 26. - 27. októbra 2016 Katedra spoločenských vied a jazykov (SVAJ) Akadémie ozbrojených síl (AOS).

Konferencia sa konala v Závažnej Porube (Zivka) za účasti 25 odborníkov zo SR a Poľska, zastúpené boli Ministerstvo práce a sociálnych vecí SR, Ministerstvo obrany SR, vysoké školy z Wroclawy, Krakova, Sczytna, Toruni, zo Slovenska Akadémia policajného zboru a AOS.

Cieľom konferencie bolo poukázať na trendy v modernizácii organizačnej kultúry zamestnávateľských organizácií z pohľadu riadenia rozmanitosti a rodovej rovnosti s dôrazom na premeny prístupu, rešpektovania práva na rovnosť a dôstojnosť, pri prijímaní, zamestnávaní, odmeňovaní, vzdelávaní zamestnancov. Dôraz bol položený na analýzu prínosu inakosti v ozbrojených silách, bezpečnostných a záchranných zboroch v európskom bezpečnostnom priestore. „Trendy v tejto oblasti vychádzajú z princípov a dokumentov rodovej rovnosti EÚ a Slovenska, najmä „Horizont 2020“, „Stratégia rodovej rovnosti 2020“, ktoré sú zodpovedným prístupom k spoločnosti, organizácii a rodine. Z vojenských dokumentov je dôležitá Rezolúcia bezpečnostnej rady OSN (UNSCR 1325), ktorá sa osobitne zaoberá vplyvom vojen na ženy a rovnocennou participáciou žien a mužov k vyriešeniu konfliktov a trvalo udržateľného mieru“, uviedla PhDr. Mária Martinská, PhD. autorka hlavného referátu konferencie.

Rokovanie sa konalo v tematických okruhoch: 1. Nastolenie a riešenie otázok inakosti a rodovej rovnosti v disponibilných skupinách v európskom bezpečnostnom priestore a 2. Aktuálne otázky prípravy manažmentu na riadenie inakosti a rodovej rovnosti v uvedených skupinách.

Pri analýze tejto problematiky dominovali hľadiská „civilnej oblasti“ a „vojenskej oblasti“.

V civilnej oblasti sa hovorilo o diverzity manažmente – manažment rozmanitosti, ktorého hlavným zmyslom je vytvárať organizačnú kultúru, ktorá dá všetkým možnosť uplatniť rozdielne pohľady a schopnosti. „Diverzita má pozitívny vplyv na kreativitu, inováciu, ovplyvňuje

rozhodovanie a riešenie problémov na pracovisku. Keď je riadená efektívne, zlepšuje sa produktivita ako jednotlivcov, tak i celej organizácie, zvyšuje sa jej konkurencieschopnosť. Modernizujúce sa organizácie musia čeliť novým výzvam v oblasti ľudských zdrojov“, povedala PhDr. Mária Martinská, PhD. z katedry SVAJ. Diskusia v tejto oblasti sa rozvinula v téme nových sociálnych rizík, ktoré prinášajú zmeny v ekonomických, sociálnych a demografických štruktúrach modernej spoločnosti. To odznelo v koreferátoch, s ktorými vystúpili dr. Aneta Baranowska z Univerzity Toruń a PhDr. Karol Čukan, PhD. zo Sekcie ľudských zdrojov Ministerstva obrany SR.

Vo vojenskej sfére sa rokovanie zameralo na oblasť medzinárodného krízového manažmentu, rozšírenie možnosti civilno-vojenskej spolupráce s cieľom riešiť mnohostranné konflikty a krízy a zabezpečiť bezpečné a stabilné prostredie pre celú populáciu. V tejto sfére sa diskutovalo o zmiešaných tímoch v operáciách.

Konferenciu otvoril doc. RSDr. Jozef Matis, CSc., vedúci KSVaJ, ktorý uviedol, že konferencia je otvoreným dialógom, o. i. vychádza zo súčasných trendov rastúcej rozmanitosti spoločnosti, aktuálnych bezpečnostných rizík, obsahuje legislatívne východiská EÚ, koncepcie, stratégie, analyzuje pojmy, hodnoty a zamýšľa sa nad princípmi genderovo integrovanej organizácie.

Podujatie pozdravili rektor Vysoké školy verejnej a individuálnej bezpečnosti z Krakova dr. Juliusz Piwowarsky a mim. prof. hab. Dr. Jan Maciejewsky z Wroclawskej univerzity, ktorý ocenil dlhodobú spoluprácu s AOS v oblasti výmeny teoretických a empirických poznatkov a skúseností v oblasti skvalitňovania profesionálnej služby príslušníkov bezpečnostného a krízového manažmentu.

Celkom odznelo na podujatí 17 odborných vystúpení, ktoré boli zaradené do zborníka prác, vydaného v podobe CD.

-hg-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Začal sa v poradí 15. DKAVŠ

Na pôde Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši (AOS) bol 27. septembra 2016 plk. Ing. Tomášom Novotným, PhD. (garant kurzu) slávnostne otvorený 15. Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ).

Do DKAVŠ nastúpilo 70 absolventov civilných vysokých škôl. Po prvýkrát do daného kurzu nastúpili príslušníci rezortu MO SR v hodnostnom zbere mužstvo a poddôstojníci (30 profesionálnych vojakov).

Cieľom programu kurzu je poskytnúť účastníkom vstupné vojenské vzdelanie

a naplniť tak požiadavky na získanie vojenskej hodnosti poručík, nadporučík a kapitán.

Nemenej podstatnou úlohou kurzu je pripraviť všestranne vzdelaných budúcich dôstojníkov, ktorí budú disponovať odbornými, technickými, taktickými a vodcovskými schopnosťami, zručnosťami, vedomosťami a spoločenským vystupovaním, ktorí dokážu pôsobiť v komplexnom, nevysspytateľnom a rýchle sa meniacom prostredí a budú schopní vybudovať efektívne tímy v procese nepretržitých organizačných a technologických zmien.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa budú podieľať príslušníci Centra vzdelávania, katedier AOS, katedry Urgentnej zdravotnej starostlivosti Prešovskej univerzity, ale aj špecialisti z útvarov a zariadení OS SR. V priebehu kurzu účastníci absolvujú aj praktické zamestnania z taktickej, metodologickej, a ženijnjej prípravy. Výcvik v kurze vyvrcholí dvojstranným skupinovým cvičením s podporou simulačných technológií (CAX) v Simulačnom centre AOS.

Po úspešnom absolvovaní záverečnej skúšky a splnení všetkých podmienok kurzu, budú jeho absolventi vymenovaní do prvej dôstojníckej hodnosti „PORUČÍK“, "PORUČÍČKA".

kpt. Ing. Kristian Szuperák



21. Základný veliteľsko-štábný kurz otvorený

21. Základný veliteľsko-štábný kurz, do ktorého nastúpilo 43 dôstojníkov OS SR, je organizovaný Centrom vzdelávania na pôde Akadémie ozbrojených síl v termíne od 10. 10. - 16. 12. 2016. Svojím príhovorom ho dňa 11. 10. 2016 slávnostne otvoril riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD.

Kurz je súčasťou kariérneho vzdelávania dôstojníkov a jeho

úspešní absolventi získajú odborné predpoklady na hodnosť major. Študijný program je zameraný na problematiku národnej a medzinárodnej bezpečnosti, vojenské umenie, velenie a riadenie, ale aj na spoločensko-vednú oblasť. Výučbu bude zabezpečovať vedecko - pedagogický zbor AOS a pozvaní odborníci hlavne z OS SR a MO SR. Kurz bude ukončený záverečnými skúškami v dňoch 13. - 15. 12. 2016.

pplk. Ing. Ivan Ivanič

foto: -ds-

S cvičením „Slovenský štít 2016“ sa oboznámili aj študenti AOS

V termíne 6. 10. - 13. 10. 2016 sa na území Slovenskej republiky konalo medzinárodné veliteľsko-štábne cvičenie s čiastočným vyvedením vojsk "Slovak Shield 2016". Jeho hlavným cieľom bolo preveriť schopnosť plánovania a riadenia operácie na obranu územnej celistvosti SR s podporou spojencov na základe článku 5 Washingtonskej zmluvy.

Do plnenia tohto cieľa cvičenia boli zapojené všetky zložky Ozbrojených síl SR spolu s príslušníkmi Ozbrojených síl USA, Českej republiky, Poľska, Maďarska a Nemecka. Cvičenie sa realizovalo súbežne na viacerých miestach SR a riadené bolo z úrovne Generálneho štábu OS SR. Jeho riadiacim (EXDIR) bol generálporučík Pavol Macko.

Časť cvičenia bola vykonaná aj v priestoroch Simulačného centra Akadémie ozbrojených síl (AOS) Liptovský Mikuláš, kde cvičilo 152 profesionálnych vojakov s podporou simulačných technológií (systém CAX). CAX im vytvoril podmienky na preverenie si štandardných operačných postupov (SOP) na vedenie útočnej a obrannej operácie.

A práve s cieľmi, úlohami, štruktúrou, fázami a s priebehom cvičenia "Slovenský štít 2016" sa 10. októbra zoznámili aj študenti 3. finálneho ročníka AOS, oboznámili sa aj s operačným dizajnom cvičenia, scenárom, východiskovou situáciou, dislokáciou súčastí, s tzv. Mini-ex (precvičenie systémov zapojených do cvičenia), so štruktúrou cvičiacich jednotiek, so systémom MOKYS, ktorý zabezpečoval spojenie a prenos dát medzi účastníkmi cvičenia.



Keďže VŠC "Slovak Shield 2016" bolo spracované formou distribuovaného cvičenia a využitia systému JEMM v súlade s Bi-SC 075-003 Collective Training and Exercise Directive (02OCT13), bol študentom AOS predstavený systém JEMM (Joint Exercise Management Module) - softvérová aplikácia, podporujúca proces prípravy, vytvorenia a hodnotenia cvičenia podľa noriem NATO. Študenti si v rámci návštevy prezreli priestory cvičiaceho štábu 2. mechanizovanej brigády, kde im cvičiaci predstavili jednotlivé zložky štábu a ich funkcionalitu. So študentmi sa na "Slovak Shield 2016" stretol aj zástupca riadiaceho cvičenia (Senior Site Director) brigádnym generálom Ivanom Pachom, ktorý okrem iného uviedol, že "Slovenský štít 2016" patrí k hlavným výcvikovým aktivitám OS SR výcvikového roka 2016.

Prorektor pre vojenské veci AOS plk. Ľubomír Matta privítal možnosť návštevy cvičenia študentmi AOS, pretože sa touto formou mohli oboznámiť s cieľmi a spôsobom jeho vykonania. Podľa jeho vyjadrenia sa na budúci rok takéto aktivity zaplánujú do Vojenského programu kadetov.

-hg- (AOS), -lp- (Slovak Shield 2016)
foto: -hg-

„Little Shield 2016“

Cvičenie s podporou simulačných technológií (CAX) s názvom "Little Shield 2016", ktoré sa konalo v dňoch 24. - 28. októbra, nadviazalo na scenár VŠC "Slovak Shield 2016" (6. - 13. 10. 2016).

Témou cvičenia bolo preveriť veliteľstvo štábu 12. mpr (Nitra) a 13. mpr (Levice) v plánovaní a riadení operácií na obranu SR. "Little Shield" je prvé cvičenie v rámci Pozemných síl OS SR, v ktorom simultánne cvičili podriadené jednotky 1. mb, t.j. cvičenie prebiehalo súčasne na Lešti a v Simulačnom centre (SC) Akadémie ozbrojených síl Liptovský Mikuláš. Prepojenie medzi cvičiacimi jednotkami zabezpečoval systém MOKYS.

V SC Akadémie ozbrojených síl sa do tohto cvičenia zapojilo 58 profesionálnych vojakov, ktorí plnili úlohy prípravy MC 2013 (národné ciele) – sily nižšej pripravenosti. Cvičenie bolo plánované, realizované a vyhodnotené podľa NATO direktívy BiSC 75-03. Pre riadenie cvičenia sa využil systém JEMM (Joint Exercise Management Module). Riadiacim cvičenia v SC AOS bol plk. Nikola Vicena, na Lešti mjr. Peter Živčák.

-hg-



Literárny fond udelil prémie



V rámci tvorivej súťaže „O najlepšiu prácu Študentskej vedeckej konferencie a za vynikajúcu reprezentáciu slovenskej vedy v zahraničí“, Literárny fond, Sekcia pre vedeckú a odbornú literatúru a počítačové programy na svojom zasadnutí dňa 22. 9. 2016 udelila prémie za najlepšie práce Študentskej vedeckej konferencie v akademickom roku 2015/2016 týmto študentom Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika:

- **Tomášovi RÁZGOVI**, súťažná práca: „Meranie presnosti malokalibrovanych zbraní“ (konzultant: kpt. Ing. Peter Perun),
- **Jakubovi LIČKOVI**, súťažná práca: „Spracovanie signálov homodynovým prijímačom“ (konzultant: doc. Ing. Zdeněk Matoušek, PhD.),
- **Danielovi HARDONOVI**, súťažná práca: „Mobilná aplikácia pre potreby horskej služby“ (konzultant: doc. RNDr. Ľubomír Dederá, PhD.),
- **Milanovi VINCÚROVI**, súťažná práca: „Významné slovenské vojenské osobnosti prvej polovice 20. storočia“ (konzultant: Ing. Štefan Ganoczy, PhD.).

Odmena vo výške 80 EUR bola poslaná každému študentovi na jeho osobný účet.

PhDr. Jana Vitovská

O spolupráci s Národnou gardou štátu Indiana

V Akadémii ozbrojených síl sa uskutočnilo dňa 11. októbra 2016 rokovanie s ôsmimi príslušníkmi Národnej gardy štátu Indiana (USA), ktorých viedol genmjr. Courtney P. Carr. Predmetom rokovania bola pokračujúca transformácia kurzu ISOC (Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov) na USA štandardy.

Z rokovania vyplynuli závery o konkrétnej spolupráci v tejto oblasti, v ktorej sa hovorí o návšteve inštruktorov z Národnej gardy štátu Indiana (NGI) na ISOC začiatkom decembra 2016, o inštrukčnej práci príslušníkov NGI vo vybranej časti pilotného kurzu ISOC (február/marec 2017), ktorého sa zúčastnia prioritne príslušníci 2. mechanizovanej brigády Prešov. Cieľom tohto kurzu bude pripraviť príslušníkov 2. mb na jej certifikáciu v roku 2017.

Rokovanie, ktoré viedli rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD., riaditeľ Centra vzdelávania AOS, vychádzalo z návrhov na Memorandum o porozumení (MoU) medzi NGI a MO SR (AOS). V tomto Memorande sa plánuje zakotviť spolupráca s AOS a tiež podiel NGI na transformácii kurzu ISOC. Jeho podpísanie sa predpokladá v termíne jún 2017.



„Tomuto rokovaniu predchádzalo stretnutie vedenia AOS s genmjr. Davidom C. Woodom (38. Divízia NGI) v júli t. r., na ktorom sa zhodnotili začiatky transformácie kurzu ISOC (február 2016), kedy príslušníci NGI vykonali v AOS kurz US MDMP pre inštruktorov ISOC a vybraných príslušníkov Pozemných síl OS SR“, uviedol plk. Novotný.

-hg-

Povstalecká história Liptova

Zväz protifašistických bojovníkov a mesto Liptovský Mikuláš zorganizovali 26. októbra 2016 v priestoroch Akadémie ozbrojených síl vedomostnú súťaž pre žiakov základných škôl regiónu Liptova.



Súťaž sa zamerala na „Povstaleckú históriu Liptova“, na schopnosti detí sprostredkovať autentické udalosti zo svojho okolia, zaradiť ich do kontextu obdobia protifašistického odboja a preverovala aj poznatky z histórie regiónu Liptova. Do súťaže sa zapojilo 21 detí zo 7 ZŠ (ZŠ Matejovie a ZŠ Hradná Lipt. Hrádok, ZŠ Okoličianska, ZŠ Janka Kráľa, ZŠ Demänovská cesta Liptovský Mikuláš, ZŠ Kvačany, ZŠ Partizánska Ľupča). Súťažili v dvoch častiach: prezentácia historickej vojnovéj udalosti z obce, regiónu a vyplnenie vedomostného testu z povstaleckej histórie.

Trojčlenné družstvá žiakov hodnotila odborná porota na čele s PhDr. Danou Guráňovou, vedúcou odd. mládeže, športu a kultúry MsÚ Liptovský Mikuláš. Podujatia sa zúčastnil vojnový veterán brig. gen. Ján Iľanovský a otvoril ho primátor mesta Liptovský Mikuláš Ján Blcháč. Ocenil najmä to, že sa mladá generácia orientuje na poznávanie vojnovéj histórie, poznanie ťažkých časov ľudstva, ktoré sa nesmú viac opakovať.

Výsledky:

1. ZŠ a MŠ J. D. Matejovie, Liptovský Hrádok
2. ZŠ Kvačany
3. ZŠ a MŠ Okoličianska, Liptovský Mikuláš

Akadémia ozbrojených síl v rámci súťaže pripravila pre deti zo siedmich ZŠ prehliadku vojenskej múzejnej expozície – „Siene cti a slávy“ a tiež ukážku zbraní a výstroja, ktorú prezentovali jej kadeti 2. ročníka.

-hg-

Po stopách generála Milana Rastislava Štefánika na Myjave

Vydať sa včas ráno 15. októbra 2016 na Myjavu predstavovalo pre 42 kadetov 1. ročníka „výlet“ do netradičnej oblasti histórie, do kraja, kde sa narodila a rástla osobnosť, ktorej meno nesie Akadémia ozbrojených síl. Cesta na Myjavu mala za cieľ poznať rodisko gen. Milana Rastislava Štefánika, zoznámiť sa s jeho činmi, s jeho životom a dielom, ale aj s jeho vierou, odvahou, vzdelanosťou a charakterom.



„Kadeti nosia na pravom pleci meno tejto osobnosti a bolo by nedôstojné, nevedieť, o koho ide“, povedal kpt. Mgr. Viktor Sabo – dekan EPS AOS, ktorý spolu s veliteľom školských jednotiek – mjr. Ing. Václavom Želonkom organizoval túto akciu. Konala sa aj v rámci vlasteneckej výchovy a tiež za podpory rektora AOS doc. Ing. Jozefa Putteru, CSc.

„V Košariskách, rodisku M. R. Štefánika, nás privítal silný vietor, ale aj milá a ochotná zborová evanjelická farárka Mgr. Zuzana Durcová, ktorá nám pripravila poznávací program plný odborných výkladov o živote generála. Zaviedla nás na košarišskú evanjelickú faru, tú kde sa 21. júla 1880 ako šieste dieťa z dvanástich, narodil Milan Rastislav. Fara je dnes múzeom a nachádzajú sa v nej dobové exponáty z čias, keď na fare žili Štefánikovci. Z fary sme sa presunuli do evanjelického kostola, kde nám pani Durcová podala podrobnejší výklad o tejto rodine. A prečo práve v evanjelickom kostole? Preto, lebo otec Milana Rastislava bol evanjelickým farárom, preto, lebo on vstúpil deťom úctu k viere a kresťanstvu. Z kostola sme prešli na miestny cintorín, kde spočívajú Štefánikovci, tu sme si uctili ich pamiatku. A náš program na Myjave pokračoval ďalej. Autobusom sme sa vyviezli do mesta Brezová pod Bradlom, kde na námestí dominuje socha J. M. Hurbana. Spolu s ním sme si pripomenuli hrdinský odboj vlastencov 22. septembra 1848 (Deň ozbrojených síl). V tejto obci sme navštívili aj múzeum Dušana Jurkoviča, významného architekta, ktorý navrhol mohylu na kopci, kde sú uložené pozostatky generála M. R. Štefánika“, porozprával kpt. Sabo.

Píše sa rok 1919, 4. máj, nedeľa. Pre čechoslovákov zahalený do čierneho súkna. Lietadlo, dvojmotorový dvojplášnik Caproni Ca33, vylieťa z talianskeho vojenského letiska Campo Formido s generálom Štefánikom a tromi spoluleťcami /dva letci a jeden mechanik/ smerom Bratislava. O 11.15 h sa lietadlo objavilo nad Ivánkou pri Dunaji. Nepristalo. Padlo... Práve mohyla skrýva pozostatky nášho generála a tragicky zomrelých spoluleťcov. Mohyla, symbol národa, smútku a pokory sa týči z diaľky. Akoby nebola pokorná...

Pokojná krajina okolo mohyly navádza k rozjímavaniu, k spomienkam, k nasávaniu historickej udalosti, k modlitbe. To všetko študentom ponúkli slová Žalmu od kpt. Viktora Saba a modlitby pani Durcovej, pretože prosili o mier, vyzdvihli hrdinstvá a činy národovcov a vlastencov, ale aj ich pokoru vo viere. „Aj toto je cesta ako spoznávať a vážiť si naše dejiny, ako byť na ne hrdí a uchovávať si ich vo svojich myšliach“, povedal kpt. Sabo, dekan EPS v AOS.

-hg-, kpt. Mgr. Viktor Sabo

Akcie na november 2016

- 2. – 4. – V SC cvičí 13. mpr. Levice (strelecký tréner)
- 7. – AOP revízných technikov v odbore elektrotechnika podľa Všeob.21-2, čl.90 (ŠPE)
- 7. – 9. – Rozvoj kľúčových kompetencií manažéra, Modul VI.(KtM)
- 7. – 11. – Cisco, sieťová akadémia, -CCNA, 1. semester (Ktl)
- 7. – 11. – Týždeň vedy (katedry, AK)
- 8. – Vojenský program kadetov 1.roč. (Školj.)
- 8. – 9. – Civilno-vojenská spolupráca, kurz CIMIC (KtBaO)
- 10. – 11. – Medzinárodná konferencia „Výzbroj a technika pozemného vojska (KtS)
- 11. – Deň vojnových veteránov, Deň červených makov
- 15. – Výchova a vzdelávanie vedúcich zamestnancov/školiteľov, všeobecná bezpečnosť pre potreby OS SR (ŠPE)
- 16. – Deň boja za slobodu a demokraciu (zhromaždenie, aula)
- 21. – 25. – Výchova a vzdelávanie OSE (ŠPE)
- 21.11. – 2.12. – Logistika II., kurz (KtM)
- 21. – 23. – V SC cvičí 12. mpr. Nitra (strelecký tréner)
- 21. – 25. – Erasmus+ (učiteľia z Poľska)
- 23. – Deň otvorených dverí AOS (OddVŠVz)
- 23. – Vojenský program kadetov 2. roč. (Školj.)
- 24. – Majstrovstvá AOS v streľbe zo vzduchovky (KtTVaŠ)
- 24. – Majstrovstvá AOS v plávaní (KtTVaŠ)
- 30. – Plénum AS AOS
- 30. – Vojenský program kadetov 3. roč. (Školj.)



Pietna pobožnosť za vojakov

Vojakom, ktorí padli pri oslobodzovaní mesta Liptovský Mikuláš, a ktorí sú pochovaní na vojenskom cintoríne nad mestom (výšina Háj), bola venovaná pietna pobožnosť. Uskutočnila ju 25. októbra 2016 duchovná služba Akadémie ozbrojených síl. Konala sa na mieste, kde spočívajú 1368 vojakov 1. Čs. armádneho zboru. Zúčastnili sa jej kadeti, učitelia a zamestnanci školy, nechýbali ani občania mesta, ktoré oficiálne zastupoval Ing. Ján Bonko, viceprimátor MsÚ Liptovský Mikuláš.

Pobožnosť sa konala pri príležitosti Pamiatky zosnulých a dôstojne pripomenula jej účastníkom udalosť druhej svetovej vojny a ťažké boje o mesto Liptovský Mikuláš a tiež fakt, že sloboda a demokracia nie sú zadarmo.

Pietne podujatie vzdalo padlým hrdinom hold a poklonu ich pamiatke, do ticha zaznela čestná salva, k hrobu neznámeho vojaka bol položený veniec, odzneli modlitby, homília a nechýbali spomienky a slová úcty. Tie v mene akadémie vyslovil jej kvestor JUDr. Ing. Peter Hopko, ktorý o. i. povedal „Vzdávame úctu tým, ktorí nie sú medzi nami, ktorí celé svoje snaženie, i to najvzácnejšie- svoj život dali za nás, skloňme sa pred ich pamiatkou a sľúbme si, že ostaneme verní ich ideálom, za ktoré oni žili a umierali.“